
TRADIŢII FOLCLORICE 
lN ZONA MEDIE A VAII CRASNEI 

MIRCEA GOZARU 

Zona mediană a Văii Crasnei este cuprinsă între limita nordică a ju
deţului Sălaj şi sudul judeţului nostru, adică între localităţile : Bobota, 
Derşida, Supurul de Sus, Giorocuta, Giungi, Unimăt. 

Acolo se păstrează străvechi tradiţii folclorice creştine şi un limbaj tra
diţional cu multe expresii din latina populară: fărină ele la latinescul 
farina, Bondauă de la latinescul bonus, bona şi dava-cetate, La Crengări, 
pă şoarecele, pă Drumu Mare, pă Drumu Ţării etc. 

Aceste date coroborate cu tradiţiile folclorice creştine sau păgâne 
ne dau o imagine clară asupra continuităţii elementului daco-roman în 
a1cest spaţiu. ln această privinţă demn de remarcat este faptul că cele 
trei localităţi cercetate: Supuru de Sus, Giorocuta şi Giungi au elemente 
comune atât în privinţa limbajului de exemplu: palatalizarea, sau ten
<linţa de deschidere a vocalelor e şi o, cât şi în ce priveşte tradiţiile popu
lare creştine: naşterea, nunta, înmormântarea câ t şi creaţiei legate de 
diferitele sărbători: Crăciun, Anul nou, Paşti etc. 

In direcţia expresiilor populare substantive comune, pe lângă fărină 
mai putem adăuga ca provenite din latină: pasăre, aer, apă, pânc (ptită) 
etc. Zona cercetată în afara marilor evenimente din viaţa satului în crea
ţiile folclorice se oglindeşte şi istoria, astfel în creaţia „Pă drumu D'Asc
menic" este tratată tema: soarta femeii în perioada asupririi, devenită 
obiect de vânzare-cumpărare. Scena pare desprinsă dintr-un film cu 
comerţ cu sclavi. Ne găsim în Nordul ţării în perioada asupririi otomane. 
Un tânăr căsătorit, prea devreme, este nevoit, datorită existenţei paupere 
să-şi vândă nevasta: „Ce eşti dragă supărat? / Mâni ii târg la Mărdita / 
... Mână şi tu nevasta" îl îndemnă o vecină şugubeaţii . .. „Ca p-o marhă 
pticătoare". Voinicul îţi leagă nevasta ca pe o fiinţă necuvântătoare şi 
o duce spro târg. La jumătatea drumului întâlneşto un turc: „ - Dă vân
dut ţâ nevasta? I - Dă vândut săraca !" Dialogul pune în lumină profun
dele disponibilităţi sentimentale ale femeii care se desparte greu de băr
batul iubit pe care nu-1 desconsideră pentru gestul său comercial. Ea se 
consideră un fel de Ană sacrificată pe altarul salvării pecuniare a soţu
lui: „Taci dragă nu sustina / Că tu cu bani ti-i juca / Ca şi pruncii cu ţă
râna". Tensiunea dramatică atinge punctul culminant când eroina, Lenuţa 
turcului constată că a fost cumpărată chiar de fratele ei „Io-s dân Tara 
Arţagului - Ilenuţa Turcului / Iel dân grai şi-o grăit/: Noroc oun soruţa 
me / Că acăr cât te-am cotat / Nicări nu t-am aflat / Până nu t-am cum
părat". Femeia este redată, în final, soţului fără recuperarea banilor. 
Femeia devine în baladă un simbol al sacrificiului pentru existenţă. Pier-
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derea libertăţii prin vindere era frecventă în acele timpuri de răs
trişte. 

Hoţia la drumul mare era o altă modalitate de a scăpa de sărăcie, 
ea evoluează spre haiducie. In zona cercetată au existat haiduci aşa că 
tema aceasta este desprinsă din realitate. Haiducul este un tânăr legat 
în lanţuri de poteră şi dus la ocnă ca să-şi ispăsească păcatele. Ceremo
nialul devine simbolic prin ferecarea şi ducerea lui într-o „Cocie roşie". 
Atitudinea de compasiune a mamei şi încercarea de a-l „salva" cu bani 
dă la iveală sentimentele materne de regret pentru educaţia greşită pri
mită de tânăr încă din copilărie: „Mânaţ caii pă işor / Că-l duceţ p-al 
mneu fecior / Dac-aş şti că 1-iţ lăsa / Bani cu dica v-aş da / Şi talerii cu 
cofa." Regretul tardiv al tânărului prins nu-l scapă de pedeapsă. „Du-te 
maică cătă casă / Puneţ maică banii bine / Nu-i da aice pantu mine / 
Că pân' am fost mititel / Nu mă-nvăţai plugărel / Ci mă-n-văţai tâlhă
rel / Furai ceapa dân grădină / Furai boi şi furai cai / Şi coşteiu cu 
mălai". 

Instrăinarea, cu toate consecinţele grave, reiese din doina de jale: 
„Plânje mirile cu dulce". Fenomenele meteorologice: ninsoarea şi ploaia 
accentueşză starea psihică depresivă. Mama plânge alături de fiii ei 
„Plânje-mă maică cu dor / T-am fost iată şi fecior. Sentimentul despăr-
ţirii de plaiul natal concordă cu atmosfera pluvială. 

Ninsoarea şi ploaia accentuează starea psihică deprimantă când ală
turi de miri lacrimile o ajung şi pe mama lor: „Plânge-mă maică cu dor / 
- Ţi-am fost fată şi fecior". Sentimentul despărţirii de plaiul natal e în. 
concordanţă cu a tmosfera autumnalo-hibernală. 

În creaţia populară „Cântă cuce, limba-ţi pice!" natura participă la 
însufleţirea cadrului liric şi la demonetizarea sentimentală a peţitorului 
străin. Respingerea sentimentelor de către fată care se adresează flă
căului „Vin' tu bade pc la noi / într-o zi de nouă ori" ... accentuează sta
rea de însingurare. Versul pare desprins dintr-un anumit ceremonial 
imaginar: „Zâ, Mărie, zâ, tu zâ!" în care muzicantul e o femeie care ex
primă o durere neîntreruptă. Spre final, cântecul se transformă într-un 
blestem în care iubitul este împiedicat de mama să mai meargă la fată: 
„Usca-1-ar vara pă leasă / Iarna pă cuptor în casă I Usca-1-ar vara pă 
grindă / Iarna pă cuptor în tindă", apostrofarea primeşte elemente sim
bolice sau chiar mitice: „Deie-ţi Dumnezău bădiţă /Muiere vulpiţă / Şase 
boi şi-o vacă neagră / Şi-o nevastă tă' beteagă / Şase boi şi-o vacă sură I 
Şi-o nevastă re de gură". Poetul anonim implică în şarja blestemului ele
mente gastronomice, vestimentare şi simbolice „Şase boi şi trei tânjele / 
Şi-o mândră ruptă din stele". Fatidicul trei dă rezonanţă şi amplitudine
textului. Viitoarea nevastă nu-şi va urma soţul . .. „Pân' ce mata nu
măra / Paiele dă pc trei cară / Frunzele din trei hotare". Numeralul ră
mâne acelaşi şi chiar dacă devine doi, blestemul nu se schimbă ca ampli
tudine: „Frunzele după doi nuci /Penele după doi cuci". Cinstea şi demni
tatea din final să sublinieze o etică rurală pozitivă: „Că io nu-s acee 
fată / Şi-m' ţfii drăguţ cu plată /Că io nu-s acea coptilă / Să-mi ţâu dră
guţ cu sîJă". Sentimentul de jale pare desprins dintr-o creaţie a lui Goga• 
şi este evidentă şi în mica bijuterie, „Colo-n jos lâng-o turtină". Scnti
men·tu1 depresiv este simbolizat prin păsărea cuc: „Colo jos lâng-o tur-
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tină / Plânge-o pasurc străină / Mere cuc şi o întreabă / Ce plângi tu 
pasăre dragă". 

Cântecul „La însurat, la măritat" arc o temă comună cu creaţia de 
mai sus: căsătoria în mediul rural. In prima parte elementul preponde
rent este căsătoria din interes etnic şi social. Candidata doreşte mariajul 
pentru a-şi etala farmecele amorului şi a-l determina să fie fericit, ci 
pentru a-şi distruge partenerul. Experienţa de tip borgian o expune cri
ticii anonimului autor care o demască în cuvinte blasfemice: „- Ie-mă 
bade, ie-mă dragă, / - Da eu mândro te-au lua / Dar tu ai un frate 
drag ... / Dar tu l-ai otrăvit ... / - Da cu ce să-l otrăvesc / - Cu otravă 
<lân ogradă / Haide la noi în grădină / Este-o şerpoaie galnină / Din 
coadă veninu-i cură / ... Blestemul este concentrat în expresii populare, 
dimensiunea dramatică a morţii este dată de repetiţie: S-on picur i-o 
pticurat / Şi la f.rate-su i-o dat / Frat-su din grai grăie : - Tucu-te so
ruca me I Dă ti-o inditat oarecine / Şi mă otrădeşti pă mine / Nu-i deie 
dumnezău bine / Dă faci dân bun capu tău / Nu ţi-ajute dumnezău /". 

Chiar moartea fratelui miresei îl determină pe mire s-o refuze pc 
viitoarea soţie de-a o lua în căsătorie, neconsiderând sacrificiul fratelui 
decât o dovadă a tendinţei spre crimă şi nu o exprimare a sentimentului 
erotic. Acelaşi sentiment al neîncrederii pune stăpânire pe partener prin 
refuzul cererii în căsătorie, se poate demonstra şi în versurile : „k-mă 
bade, ie-mă dragă, / Că tu ce mi-ai porocit / io tăte le-am împlinit / 
- Io mândruţă te-aş lua / Da ţâ hâdă inima / Aşe îi face şi cu mine / ... 
Dar vai a hi de tine." Deci căsătoria trebuie să aibă la bază nu numai 
încredere, dar şi o iubire sinceră, altfel nu va fi statornică. Elementul 
otrăvirii pe care îl întâlnim şi la Shachcspeare, dar acolo el are şi re
zonanţe regale, are o motivaţie şi de ordin etnic, nu numai social, dacă 
acest este doar sugerat. Postulatul neîncrederii duce la o singură conclu-
2ie. Mariajele interetnice trezesc suspiciuni şi în mediul rural. Slavici 
a observat bine acest fapt care reiese cu prisosinţă din operele sale. Mi
reasa devine furioasă când rămâne fată bătrână. Explicaţia o găsim în 
puţinătatea numerică a flăcăilor: „Mireasă nu te-n-ciuda / Că tăte s-ar 
mărita / Dar nu-i cine le lua /, Că feciorii cătănes / Şi fetele bătrânesc / 
Că nu-i lume ca odată / Şepte fecior p -o fată / Că-i lumea de dor / Şeptc 
fete p-on fecior /." 

In zona cercetată mariajul se derulează după un ceremonial caracte
ristic zonei folclorice codreneşti. Ovid Densuşeanu în studiul „Folclorul 
cum trebuie înţeles" arată că fiecare epocă „este caracterizată prin mani
îestaţiuni proprii de viaţă şi urmărind aceste manifestaţiuni aşa cum se 
reflectează în sufletul contemporanilor, folcloriştii vor avea întotdeauna 
un câmp întins de cercetare." 

In general desfăşurarea ritualului nupţial în zona cercetată are mai 
multe etape: 1. peţitul, logodna şi invitaţia la nuntă, care este prelimi
nară; 2. etapa propriu-zisă, căsătoria: cu plecarea miresei la apă, toaleta 
ei, separat plecarea ginerului, aducerea cadourilor, sosirea cortegiului ma
rial, jocul, transportul zestrei, iertăciunea de la părinţi, masa cea mare, 
<Cântecul găinii etc ... . 3. etapa post nupţială: petrecerea bătrânilor fără 
tineret cu cântece, dansuri, farse, strigături ... 

Mersul pe vedere sau peţitul se desfăşoară în zona amintită după 
un ritual străvechi. Părinţii flăcăului se deplasează la casa fetei după un 

https://biblioteca-digitala.ro



464 Mircea Gozaru 4 

prealabil acord şi desigur, după ce tinerii au comunicat părinţilor inten
ţiile lor matrimoniale. Acţiunea are loc joia sau sâmbăta după masă. 
Tânărul aduce cu el pe lângă părinţi şi prieteni cu ploste cu băutură şi 
muzicanţi. 

Sunt primiţi în prag de către gazdă care întreabă: „Mulţumim dum
neavoastră/, dar ce căutaţi la casa noastră?" Peţitorul: „Apoi venim 
- /după o căpiţă dă fân". Gazda răspunde: „Noi nu vindem fân - /mai 
vedeţi pă la vecin." Un peţitor: „Apoi am aflat / - c-aveţi o căprioară 
de măritat - / şi dacă vi-ţi bănui / Noi om peţî". Gazda: „Dă umblaţi 
după mirese/ Apoi intraţi în casă ... " 

După ce se spun glume, fata dă băiatului o batistă sau o năframă 
brodată pe care flăcăul o plăteşte, dacă crede că n-o va lua în căsătorie. 
Unul din peţitori are o coroniţă pe care viitorul mire o dă fetei. Apoi 
„se pune ţara la cale" şi se discută despre averea fetei, făcându-se alu
zie la faptul dacă este sau nu mulţumită de zestrea miresei. In unele zone 
folclorice la început gazdele aduc o fată mică care seamănă cu mireasa 
apoi pe cea adevărată. Fenomenul are loc în părţile Maramureşului. 

încredinţarea sau logodna: Acesta constituia prologul nunţii şi se 
realizează scara. La desfăşurarea lui participă: mirele mireasa, părinţii, 
vecinii, câteva rude apropiate. Adunaţi la masă, asistă la cererea fetei1 
,,în faţa bunilor părinţi / Craiasa să-mi daţi / Că suntem dă prinţi / La 
mulţi ani să trăiţi!" După ce tânărul a adus cadoul, de obicei un inel, cei 
bătrâni spun: „Să fie într-un ceas bun". în fine socrii se învoiesc definitiv 
asupra zestrei fetei şi flăcăului şi sunt pregătiţi cu cele necesare nunţii. 
La biserică cu trei săptămâni înainte de nuntă încep „strigările", iar pă
rintele spune: „Dacă are cineva ceva de spus despre mireasă sau mire 
s-aducă la cunoştinţa noastră". 

De obicei în unele sate (Giungi}, pentru încredinţare se invită numai 
bărbaţii din partea mirelul în număr fără soţ. Se aud cântece şi pocnituri 
de bice când se deplasează la casa miresei. Mirele observând că aleasa 
inimii lui lipseşte întreabă unde a plecat. I se răspunde că este la fân
tână pentru a spăla pânzele. Revenită în casă mirii sunt aşezaţi în capul 
mesei, iar naşii aduc un vas cu grâu în care pun o batistă şi un ban, 
precum şi inelele de logodnă. Când naşu spune: „Acum", mirele scoate 
inelele pe care cei doi şi le pun unul altuia pe deget, apoi se cântă (mai 
ales în zona Maramureş şi Codru: „Inelul d-argint / amândoi v-aţi po
trighit". Apoi se mănâncă şi se bea la masă. Pregătirile pentru ritualul 
nunţii se fac la casa miresei, dar şi a mirelui. In unele zone se face cadou 
fetei „inelul de credinţă", iar fata îi dăruie băiatului „năframa de cre
dinţă" (acest obicei are loc mai ales în zona Someşului. Vezi Mertoiu -
op. cit. pag. 223). Cu o zi înainte de nuntă la casa miresei vin druştele 
ca să pregătească zestrea de nuntă. 

Naşii mirelui sunt cei de la botez, e o mare ruşine când aceştia re
fuză să cunune finii. De obicei se aleg două perechi de naşi, iar strostel~ 
este ales cu marc atenţie, deoarece trebuie să fie un bun orator. In timp 
cc tânărul îndulceşte vinul, colceriţele (bucătăresele) pregătesc bucatele 
şi iuesc, în curtea miresei intră votrii, iar velfeii (chemătorii) cu palţaouă 
(beţe cu panglici de diferite culori) şi cu ploşti pline cu vin merg din casă 
în casă să invite la nuntă. înainte de al doilea război mondial pe lângă 
velfeii din partea miresei existau şi chemătoare din partea viitoarei soţiL 
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Chemătorii sunt îmbrăcaţi în haine de sărbătoare cu zurgălăi şi pene de
fazan la căciuli. Fetele au un fel de coroniţă pe cap, numită „bertiţă" _ 
1n zilele noastre s-a renunţat la chemătoare. Când unul din miri este din. 
alt sat, delfeii pleacă şi în satul respectiv pentru a invita la nuntă. ln 
ultima zi (sâmbăta) velfeii pleacă să invite la nuntă prietenii şi rudele
apropiatc mirelui care aduc: găini, făină, băutură. Darurile sunt c:ccep
tate chiar dacă mirii sunt bogaţi: „A rugat jupânul mire / Şi jupâneasa 
mireasă / Să poftiţi şi dumneavoastră / La prânz şi bucate / Şi s-aveţi 
bună sănătate!" La rudele apropiate mirele trimitea cândva, pe vremuri„ 
un stegar care invita feciorii acestor neamuri. Mireasa se îmbracă 1n 
haine populare vechi. în preziua cununiei chemătorii merg la casa mi
resei să mănânce. Seara când se întorc de la chemat în acelaşi loc iau 
cina. înainte de război, ei aveau în trăistile lor colaci. După război s-a 
renunţat la acest obicei. In zona Oaş şi Maramureş miresele se piaptănă„ 
realizându-se o coafură specială, cu ornamentaţii deosebite. Şi în zona 
cercetată sc dă o atenţie deosebită coafurii, iar cununiţa miresei este fru
mos îlmpodobită. Domnişoarele de onoare sau druştele poartă şi ele o 
mică coroniţă frumoasă, iar pieptănătura este pc măsură. Pe vremuri 
druştele aveau zgărzi cu 15- 20 bani de argint. Acestea se poartă şi în 
seara de Crăciun. Frumoasa pieptenătură a fetelor este străveche, proba
bil de pe vremea romanilor. In zona Oaş despărţirea de feţie se relizează 
prin cântec şi împletirea cununei de mireasă, în acelaşi spaţiu folcloric 
la casa miresci se vin cu un brad împodobit. Fenomenul apărea în urmă 
cu peste o jumătate de secol şi în zona cercetată. La sosirea cu bradul ti
nerii cântă: „Gată-te. mfreasă bine L C-.amu vine după tine /" .Bradul ar.e o 
funcţie simbolică definind în sine viaţă spirituală a locuitorilor. Azi po
mul acesta lipseşte, dar pe vreme bunicilor el exista. Faptul că azi căsă
toria nu este considerată o afacere se observă în versurile: „La-nsurat, la: 
măritat / Nu trabă omu-nd<?mnat / Că-nsuratu nu-i târg de boi / Om lua 
unul ş-om vinde doi / Măritatul nu~i târg de vaci,/ Nici vânzare• de saci.'" 
Dragostea curată primează în mariajul rural. „Mă dă maică după drag t 
Nu lăcomi la iosag / Mă dă maică unde-mi place / Dă n-au casă ş-or 
face. / Că-n pădure-s lemnele / Şi ş-or face cu or vre." Bogăţia nu aduce· 
fericirea, e preferată fata frumoasă, chiar dacă este săracă. Băiatul urât 
şi bogat nu este preferat de fete: „Uită maică urâtu / Cum îşi poart& 
ineilu. / Inelu şi batista / Şi zâoe că m-a lua /. Tema iubirii este eviden
ţiată în prim plan: „Pă unde merg dragostele? - Mărg pân tină, / Nu 
să-ntină / Mărg pân târg jNu se ruşină / Mărg pân apă / Nu să-neaca 
J Vai săracu urâtu / Să duce pân piatră sacă / Şi strâgă că tot să
neasoă /" Glumele, chiuiturile abundă în timpul nunţii la adresa mire
sei: „Ai săraca mireasa / Oare unde s-a culca? / Pă rudă ca găina. / Dă 
nu s-a putea sui / S-a culca jos cu puii /". „Şi trăieşti nănaşă mare / Cu 
tăţi hinii dumitale /Şi porţi pene dă păun/ Şi botezi şi tăt cununi". Sa
tira se adresează uneori naşei: „Nănaşă tu porţi mărgele / Naşu cu haine· 
rele / Nănaşă tu porţi cercei f Nănaşu cu ciucuri răi /". (Culeasă de la. 
Coltău Fiica, Supurul de Sus). 

Despre zestrea ce se dă la căsătorie se poate deduce din versu-
rile: „Insura-m-aş însura / Da' socru ce mi-a da / Doi cooşi cu ochii 
scoşi / - Na, ginere boi frumoşi / Două mâţe împiedecate / - Na, gi
nere vaci cu lapte! / Flăcăul preforă să feciorească şi să fie singus decât 

30 - S t udil şi comunicări, XI-XII 
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să se căsătorească cu una urâtă, sau chiar cu una frumoasă, dar ne
serioasă : „Insura-m-aş mu mă-ndur /Că-i mai bine sângur / Insura-m-aş 
însura / hâdă tare n-aş lua / Ce-a frumoasă nu-mi prea place / Că prea 
mulţi şogori îmi face". 

Nuntaşii şugubeţ.i scot în relief înşelăciunea fetelor frumoase. „Că 
mă duc zilua la fân / Şogorii la mine vin / Şi mă duc z~'tua la coasă / Şo
gorii m-aşteptă acasă. f Mă duc sara pâ uliţă f Tăt şogori şi şogoriţe." 
Regretul mirelui după zilele fericite dinaintea nunţii se pun în lumină 
în versurile: „Pân' eram tânăr prunc / Căpătăm gură-mprumut / Că de 
când m-am însurat/ Nici pă bani n-am căpătat / „Pân' eram tânăr prunc 
/ Merem sara pă uliţă / Cu şuier dă şuieriţă / Câte mândre m-auzea 
/ Lompile le-aprinde / Şi mândru nume îmi pune / Spate late dă voi
nic / Buze moi dă prunc mic / Hai acasă mă voinic / Da dă când m-am 
însura t / Mă duc sara pă uliţă / Câte mândre m-auzea lompile le poto
lea / Mândru nume nu-mi punea / Spate late înţărţălate / Buze moi ca 
c,iă broscoi f Du-te acasă mă broscoi! /" 

Nunta în zona amintită se desfăşoară la casa miresei sau a mirelui 
după ce are Joc ceremonialul la biserică şi la primăria comunei. Când 
mirii sunt din sate diferite glume1e nuntaşilor din cele două sate rivale 
devin adevărate satire. Masa comună este amenajată uneori în corturi 
(mai ales toamna sau primăvara) pentru a-i fori pc nuntaşi de intem
perii. Vara, în cele mai multe cazuri, momentul gastronomic are loc în 
şură. în perioada interbelică nunta dura trei zile, în zilele noastre ca s-a 
redus la douăzeci şi patru de orc, adică de sâmbăta până duminică ilirni
neaţă. La ceremonial e invitată de obicei o orchestră, iar mai nou un om 
cu un aparat de filmat. Acest mare eveniment din viaţa satului demon
strează cu prisosinţă vechimea mare a locuitorilor din zonă şi continui
tatea existenţei lor încă de pe vreme romanilor. De fapt tradiţiile creş
tine, colindul de Crăciun, mersul cu pluguşorul, sunt tot atâtea argu
mente în favoarea continuităţii. 

TRADITIONS FOLKLORIQUES DANS LA ZONE MOYENE 
DE LA V ALLEE CRASNA 

(Resume) 

La zone moyenne de la vallec Crasna garde certajnes traditions folkloriqucs 
-chreticnnes et un certuin longage traditionnele contenant beaucoup d'expressions 
du latin populaire, donnant>e une image nette sur la continuite de l'element daco
romain dans cet espace. 

On a fait des recherches dans trois localites: Supuru de Sus, Giorocuta et 
Gîungi qui ont des elements communs quant au langage et quant aux traditions 
populaires chretienncs : la naissan<:€, le mariage, l'enterrement ainsi qui la creation 
liee aux certaines fet'es: Noel, le Nouvel An, Pâques. 
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